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Географічний простір став для людей першим і на сьогодні залишається 
головним, в рамках якого вони та організовані ними суспільні утворення 
реалізовують свої інтереси і самостверджуються. Своє особливе місце у цьому 
контексті займає географічний простір Української держави. Протягом 
тривалого часу територія України перебуває на стику двох відмінних 
соціально-економічних і ментальних світів – з початку землеробів і скотарів, 
згодом християнства та ісламу [2]. На сучасному етапі, якщо розглядати 
процеси, що розгортаються в Україні і навколо неї, згідно теорії Хартленду 
(серцевинної землі), яку розвивав британський географ Гелфорд Джон 
Маккіндер, відбувається боротьба за вплив на її терени двох цивілізаційних 
просторів – телурократії («влада суші» – орієнтація на домінування політики 
над економікою) та таласократії («влада моря» – де економіка панує над 
політикою). Відповідно до термінології, якою оперують сучасні політики, це 
протистояння авторитаризму та демократії, а якщо в зрізі історичної динаміки, 
то на теренах України йде боротьба між централізованими деспотичними 
системами, де панує позаекономічний примус, на засадах якого створювались 
всі перші держави, і мережевими грошоцентричними, в яких особисті інтереси 
великої кількості суб’єктів економічної взаємодії у своєму динамічному 
поєднанні визначають спрямованість як економічних, так і політичних 
процесів, що набули глобального впливу відносно недавно - після буржуазних 
перетворень та промислових революцій на Заході [1, с. 6].  

Оскільки для сучасної науки передбачення є недоступними, то орієнтовно, 
в залежності від комплексу об’єктивних і суб’єктивних обставин, межа між 
цими двома світами після завершення війни пройде або по східному кордону 
України, або ж  країні може загрожувати навіть не «корейський» чи 
«німецький» сценарії, коли нова «залізна завіса» поділить країну, а 
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найочевидніше, «японський», коли на непідконтрольних Україні 
територіях не залишиться жодних ознак будь-чого українського. Як 
наслідок все, що опиниться на схід від цього розмежування, увійде у 
простір впливу східної телурократичної деспотичної імперії з подальшим 
перетворенням цих теренів у майданчик для майбутньої агресії.. Вочевидь, 
виникне серйозна проблема і для територій, що залишаться під контролем 
Києва, з точки зору ефективного розміщення продуктивних сил, адже 
виникне потреба цілу низку виробництв, у першу чергу ВПК, 
передислоковувати у більш віддалені від агресора території України чи 
будувати у них з нуля нові підприємства, які забезпечуватимуть 
обороноздатність країни. У свою чергу прикордонні з північно-східною 
країною-сусідкою терени України набуватимуть військовоцентричної 
орієнтації. Очевидно, що досвід сучасного Ізраїлю чи рідної Запорізької 
Січі у минулому України стануть актуальними у найближчій перспективі 
для країни. Нова «залізна завіса» визначатиме, що головні транзитні 
торгово-економічні потоки будуть, як це вже було в історії України, 
відбуватись переважно в рамках розвитку Балто-Чорноморської співпраці, 
або ж ширше - розбудови взаємовигідних бізнес-проектів між країнами 
Західно-Північно-Атлантичного та Східно-Середземноморського, можливо 
й Каспійського регіонів. Тобто головні транспортно-логістичні шляхи у 
перспективі проходитимуть з північного заходу на південний схід, більш 
очевидний – від польських портів у Балтійському морі через Львів і Луцьк 
до Одеси, Миколаєва, Херсона, а за більш сприятливих обставин – від 
портів Литви і Латвії на півночі через Чернігів і Київ до чорноморських 
портів в Криму, а можливо, навіть і Приазов’я. З точки зору галузевої 
структури, АПК був і залишатиметься пріоритетним напрямком розвитку 
практично всіх регіонів України, навіть східних і південних, 
інфраструктура, господарство та екологія яких найбільше зазнали 
руйнувань під час агресії РФ, звичайно, після подолання наслідків усього 
комплексу деструкцій і потенційних небезпек, які залишив після себе на 
цих теренах окупант. Важливою галуззю спеціалізації економіки України 
має стати ВПК, підприємства якого, очевидно, мають у більшості своїй 
розміщуватись у протилежній від агресора частині країни. Для того, щоб 
претендувати на гідне місце у міжнародному поділі праці у сучасному 
світі, Україні необхідно буде прикласти надзусилля для створення 
максимально сприятливих умов для розвитку на конкурентному рівні 
електронної, авіаційної та ракетно-космічної галузей промисловості. 
Очевидно, що головними осередками цього надважливого процесу можуть 
стати ті міста, де сконцентрований найбільший людський капітал – Київ, 
Харків, Одеса, Дніпро, Львів та їх міста-супутники.  

Україна володіє значними покладами таких високодефіцитних 
ресурсів як рідкісноземельні метали, роль яких у сучасній економіці 
зростає надшвидкими темпами. Вони мають стати основою для створення 
відповідних високотехнологічних виробництв і зокрема розвитку 
«зелених» технологій. Якщо ще у першій половині ХХ ст. сталь 
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відігравала головну роль для індустріалізації, то на сучасному етапі розвитку 
економіки першість перехоплюють рідкоземельні метали, які будуть головним 
ресурсом наступної промислової революції. На території України є значні 
родовища цирконію, гафнію, самарію, неодиму, особливо титану та літію. 
Останній вже охарактеризували як нафту ХХІ ст. 

Перспективним залишатиметься необхідність розвитку енергетичного 
сектору, зокрема, на основі відновлювальних джерел енергії та максимального 
унезалежнення країни від інших країн у цій сфері. У свою чергу ядерна 
енергетика в Україні потребує  забезпечення повного ядерно-паливного циклу. 
Водночас, для нової індустріалізації, вже на основі можливо навіть і шостого 
технологічного укладу («безлюдних» технологій), країні необхідна 
інституційна революція, яка мінімізуватиме ризики корупції з боку державних 
посадовців та дозволить радикальним чином знизити інші трансакційні 
витрати, забезпечивши синхронію роботи усіх інститутів суспільства як 
єдиного злагодженого механізму, прискоривши усі якісні зміни в країні, 
максимальне сприяння притоку інвестицій у неї,  її швидку науково-технічну 
модернізацію і прискорене нагромадження людського, соціального, 
організаційного, техніко-технологічного капіталів в Україні у найкоротші 
терміни. Все це в комплексі має спрямовуватись як на забезпечення 
спроможності, навіть без допомоги союзників, гарантувати безпеку країни та 
її громадян, так і на створення сприятливих умов для повернення в Україну 
тих українців, осіб українського походження, які в силу різних несприятливих 
обставин протягом не лише цієї війни, але й попередньої історії, були змушені 
шукати кращої долі в інших країнах. 

Як світові тенденції, так і ті, що проявляють себе в Україні засвідчують, 
що частка людей у сільських поселеннях неухильно знижуватиметься, а 
населення в країні концентруватиметься у великих і середніх містах, які 
перебуватимуть на важливих транспортних шляхах та містах-супутниках 
навколо найбільших мегаполісів. 

Сучасну економіку характеризують як економіку потоків. На нинішньому 
етапі її розвитку все більш вагому роль у динаміці і спрямованості розвитку 
усіх процесів у ній стали відігравати нові суб’єкти – «глобальні міста», термін 
введений в обіг американським вченим Саксією Сассеном. Глобальні міста є 
найважливішими центрами зосередження високотехнологічного виробництва, 
надання відповідних послуг та управління фінансовими потоками між різними 
країнами. Інший американський науковець Мануель Кастельс визначає 
глобальні міста як найважливіші вузли в яких виробляється інформація і 
здійснюється управління інформаційними потоками. Глобальні міста 
відіграють у сучасній світовій економіці системоформуючу роль [4]. До війни 
Київ у цьому рейтингу перебував на 108 місці, а головний конкурент у Східній 
Європі - Москва входила у першу двадцятку, що обумовлює у цьому контексті 
необхідність українській столиці ставити перед собою амбітну мету боротьби 
за лідерство у цій частині світу. 

Окрім торгово-економічних факторів, на формування географічного 
простору теренів України буде мати суттєвий вплив смисловий (семантичний) 
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чинник, який має обґрунтувати усім досить різним її мешканцям, чому 
вони свій особистий інтерес мають реалізовувати не в інших більш 
економічно успішних державах, а саме в країні зі столицею в Києві [5, с. 
39]. Обставини обумовлюють потребу столиці України сформувати 
надважливу смислоформуючу ідею, навколо якої мав би розгорнутися 
процес консолідації якомога ширшого кола людей і не лише громадян 
України, і не лише етнічних українців. Київ не лише має стати 
альтернативою деспотичній Москві, для пострадянських народів, але й 
важливим центром відродження християнської духовності, що стає все 
більш актуальним в умовах, коли пануючі у нинішній час ліберально-
гедоністичні цінності стали причиною руйнування найважливішої 
соціальної структури суспільства – сім’ї, наростання проблем, 
обумовлених поширенням самотності,  депопуляції, трансформації 
економіки від виробництва необхідних благ до панування ренти, що 
радикально збільшує її нестійкість, і загрози розвитку катастрофічних 
процесів різної якості, які здатні набути і глобальних масштабів. 
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Виконані дослідження надали можливість сформувати прогнозну модель розвитку 

транспортної системи України з урахуванням війни та для потреб повоєнного відновлення 
України. Доведено, що в умовах активізації євроінтеграційних процесів існує необхідність 
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